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ЗАДАНИЯ 

2 этапа республиканской олимпиады по биологии. 

11 класс 
Часть А 

Обратите внимание:  во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

1. У ланцетника почка: 

а) головная, б) шейная, в) туловищная, г) тазовая. 

2. Общий предок,  каких двух видов жил позже? 

а) дельфина и трески, б) трески и акулы, в)  акулы и дельфина, г) акулы и латиме-

рии. 

3. В толще морской воды встречаются фораминиферы – одноклеточные ге-

теротрофные эукариоты, обладающие раковиной. Раковины умерших фора-

минифер оседают и образуют фораминиферовые илы. Однако, такие илы не 

накапливаются на глубинах более 4 км под водой. Также раковины форами-

нифер очень чувствительны к закислению воды. Из чего состоят раковины 

большинства фораминифер? 

а) карбонат кальция CaCO2,  б)  кремнезѐм SiO2,   в)  целестин SrSO2, г) органиче-

ские соединения. 

4. В чем отличие электрических синапсов от химических? 

а) электрические синапсы есть только в сердце, 

б) в электрических синапсах возбуждение от одной клетки к другой передаѐтся 

быстрее чем в химических, в)  электрические синапсы однонаправленные,  

г)  электрические синапсы регулируются большим количество физиологических 

факторов в отличие от химических. 

5. Какое из утверждений НЕВЕРНО? 

В желудке человека соляная кислота: 

а) обеспечивает набухание и денатурацию белков, подготавливая их к расщепле-

нию ферментами,  б)  обеззараживает содержимое желудка,  в)  расщепляет белки, 

жиры и углеводы, г) способствует превращению пепсиногена в пепсин путем от-

щепления ингибирующей части фермента. 

6. При лечении болезни Паркинсона (дрожательный паралич) пациентам 

прописывают курс лечения дигидроксифенилаланином (L-ДОФА). Передо-

зировка этого лекарства может привести к развитию паранойи и галлюци-

наций. В то же время при длительном лечении шизофрении галоперидолом 

возможно развитие у пациентов состояния, напоминающего болезнь Паркин-

сона. С чем связаны подобные эффекты? Известно, что оба лекарства дейст-

вуют на клетки одного нервного пути. 
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а)  L-ДОФА является предшественником нейромедиатора, галоперидол активиру-

ет рецептор на постсинаптической мембране, 

б) L-ДОФА ингибирует биосинтез нейромедиатора, галоперидол блокирует ре-

цептор на постсинаптической мембране, 

в) L-ДОФА является предшественником нейромедиатора, галоперидол блокирует 

рецептор на постсинаптической мембране, 

г)  галоперидол участвует в синтезе нейромедиатора, L-ДОФА блокирует рецеп-

тор на постсинаптической мембране. 

7. Когда солнечный свет попадает в клетку зеленого листа растения, наи-

меньшее значение рН будет наблюдаться: 

а) в цитоплазме, б) в строме хлоропласта,  в)  в матриксе митохондрии, 

г) во внутритилакоидном  пространстве хлоропласта. 

8. Выберите ВЕРНОЕ суждение: 

а) ретровирусы могут играть роль в эволюции живых организмов, перенося гене-

тическую информацию между разными видами, 

б) вирусы способны к ограниченному размножению во внеклеточной среде, 

в) вирусы и фаги отличаются от других живых организмов тем, что их клетки 

значительно мельче, 

г) у прокариот одна молекула м РНК считывается со всей кольцевой молекулы 

ДНК. 

9. Методы генной инженерии позволяют получить: 

1) генетически модифицированные организмы (ГМО),  2) гормон роста,  3) гор-

мон инсулин,  4) клоны разных животных,  5) клоны растений. 

а) 1, 2, 3;  б) 1, 3, 4;  в) 2, 4, 5;  г) 1, 2, 5;  д) 2, 3, 4, 5. 

10. Какой из перечисленных организмов проявляет положительный фото-

таксис: 

а) хлорелла;  б) малярийный плазмодий;  в) эвглена зеленая;  г) амѐба-протей 
 

Часть Б 

1. Ниже представлен фрагмент электрокардиограммы (ЭКГ) человека. Из-

вестно, что частота сердечных сокращений у него составляет 120 ударов в 

мин. Следовательно, скорость записи ленты ЭКГ составляет (в мм/с): 

а) 5;  б) 12,5; в) 25;  г) 50.  

 

2.  Последние пять лет для редактирования геномов эукариот широко используют 

бактериальную нуклеазу Cas9, которая разрезает двунитевую ДНК в участке, 

комплементарном короткой гидовой РНК (гРНК). Специфичность участка разре-

зания генома-мишени задается с помощью последовательности гРНК. В 2015 году 

для дрозофилы была предложена схема мутагенной цепной реакции (смотри схе-
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му ниже), когда в определенный локус хромосомы вносятся гены гРНК и Cas9, 

при этом гРНК специфична к последовательности этого же локуса. В эксперимен-

те гены Cas9 и гРНК встроили в находящийся в Х-хромосоме локус yellow, нару-

шение работы которого приводит к желтому цвету тела мушки (yellow: Cas9-

gRNA).  

 

Отметьте символом  верные и неверные утверждения об этой системе (1–4).  

1) При скрещивании гомозиготной самки yellow:Cas9-gRNA с самцом дикого типа 

практически все потомки будут иметь желтое тело. 2) При скрещивании самца 

yellow:Cas9-gRNA с самкой дикого типа практически все потомки будут иметь 

желтое тело. 3) Небольшая часть потомков мух yellow:Cas9-gRNA будет иметь 

нормальную окраску тела, потому что трансгенная конструкция окажется в соста-

ве гетерохроматина и не сможет дуплицироваться. 4) Для того чтобы создать сис-

тему мутагенной цепной реакции, достаточно ввести в оплодотворенную яйце-

клетку гРНК, специфичную к локусу-мишени, и мРНК Cas9. 
Утверждение 1 2 3 4 
Верно (да)     
Неверно (нет)     
 

3.  Установите соответствие между наиболее популярными в современной 

медицине методами исследования человеческого организма (1 – 5) и полу-

чаемыми в ходе их выполнения результатами (А – Д). 

Методы исследования:  
 

1. Ультразвуковое исследование (УЗИ) _______ 

2. Стандартная рентгенография_______________ 

 

 

3. Компьютерная томография_______  

4. Электрокардиография (ЭКГ)_______  

5. Электроэнцефалография (ЭЭГ)_____ 
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4. На рисунке показаны результаты электрофореза микросателлитной ДНК 

двух локусов цыпленка (С), его матери (Мо) и шести петухов (М1-М6) из это-

го курятника. Согласно этим данным:  

 
а) биологическим отцом цыпленка является петух М1,  б) биологическим отцом 

цыпленка является петух М5,  в) петухи М2 и М3 с равной вероятностью могут 

быть биологическими отцами цыпленка, г) биологического отца установить нель-

зя, так как для однозначного ответа нужно проанализировать, по меньшей мере, 

три локуса.  
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Часть В    решите задачу: 

Задание 1.  Бомбейский феномен - это случай нетипичного наследования групп 

крови системы АВО. Он обнаруживается у рецессивных гомозигот по гену Н и 

состоит в том, что у таких людей не синтезируются агглютиногены на поверхно-

сти эритоцитов.  Фенотипически такие люди имеют первую группу крови. Ген H 

наследуется независимо от гена I, определяющего группу крови по системе AB0.  

Доля людей с Бомбейским феноменом составляет 0,0004% населения Земли, 

но в некоторых популяциях она значительно выше. Например, в индийском горо-

де Мумбаи (ранее Бомбей), доля людей с проявлением Бомбейского феномена 

достигает 0,01%:  

а) определите, какие группы крови по системе AB0 и в каком соотношении 

будут иметь дети от брака мужчины и женщины, которые оба имеют IV группу 

крови и гетерозиготны по гену Н;  

б) людям какой группы (или групп) крови можно переливать кровь людей с 

Бомбейским феноменом? Почему?  

в) считая население Мумбаи равновесной популяцией, определите долю (в 

%) гетерозигот по гену H среди жителей города.  

 

 

 


